

"CHEKISMS"

TALES OF THE CHEKA

A KGB ANTHOLOGY

ITEM

97

Compiled by

Vasiliy Mitrokhin

Контрразведывательное обеспечение

В 1971 году в социалистические страны выезжали 800 тысяч советских граждан, туда же приезжают и граждане из капиталистических стран. Разведывательные органы и идеологические центры противника рассматривают это как удобный канал для проникновения в СССР. Пребывание советских граждан за границей создаёт благоприятные условия для изучения и осуществления враждебных акций. Противник направляет туда своих агентов, кадровых разведчиков, эмиссаров зарубежных антисоветских организаций. В соцстранах создана сеть пунктов по обмену иностранной валюты, в том числе советских бумажных денег. Для обмена не требуется каких-либо документов, не устанавливается и сумма денег. Имеются там и постоянные представительства туристических фирм капиталистических стран, персонал которых ведёт активную враждебную деятельность против советских граждан. На курортах Болгарии, Чехословакии, Румынии, Венгрии, Польши для иностранцев почти круглосуточно открыты рестораны, бары, таверны и другие увеселительные заведения, и советские граждане имеют возможность посещать их.

Поскольку советские граждане едут в дружественные государства, то ими овладевает чувство безопасности, благодушия, они идут на сближение с гражданами капиталистических стран. Противник стремится использовать краткосрочные выезды советских граждан, при общении с советскими гражданами он имеет возможность добывать разведывательную, политическую, экономическую, военную информацию, выявлять лиц, которые могут быть привлечены к сотрудничеству, осуществлять конспиративные встречи с отдельными советскими гражданами, попавшими в поле зрения спецслужб, вести идеологическую обработку, выявлять неустойчивых в политическом отношении людей с целью склонения их к измене или проведению в СССР враждебной деятельности.

В 1971 году выявлено 20 случаев повышенного интереса отдельных иностранцев к советским гражданам. Туристы из Франции, супруги Домену Лили и Андре, научные сотрудники института ядерной физики, в беседах в Болгарии с агентом КГБ, геологом по специальности, интересовались районами Мангышлака и Кара-Богаз-заливом, расспрашивали, что представляют собой залежи соли, её качество и количество. Немец из ФРГ, Генрих Криг, познакомился в Болгарии с туристами из Чечено-Ингушской АССР супругами Кошелевыми, в беседах интересовался сведениями о Чечено-Ингушской АССР. Активно знакомился с советскими гражданами турист из Швеции Иван Фалуди, литератор, венгерский эмигрант. Он около десяти лет сидел в лагерях СССР, потом уехал в Швецию, где вступил в анархическую организацию. Коммерческий директор автомобильной фирмы

Том 2

- 2 -

ФРГ Раммер в беседах с агентом КГБ выражал недружественное отношение к СССР, дал свой служебный телефон и просил при выезде за границу обязательно позвонить. Студент парижского педагогического института Гито Френк, выходец из семьи эмигрантов из России, в беседах с агентом спрашивал о месте его работы, условиях жизни, настроен антисоветски, предложил агенту встретиться с ним во время приезда в Советский Союз.

Официальные представители капиталистических туристских фирм в международных комплексах социалистических стран используют еженедельные встречи "дружбы", на которые приглашаются и советские туристы, устанавливают с ними контакты, прикрываясь внешней лояльностью к СССР. Некоторые советские граждане принимали от туристов капиталистических стран сувениры, подарки, значки. Идеологическое воздействие на советских граждан оказывается путём открытой пропаганды "преимуществ" капиталистического образа жизни, критики недостатков в СССР, навязывания литературы.

Разведки стран НАТО приняли "Программу организации побегов на Запад", в соцстранах КГБ сталкивается с действиями противника по реализации этой программы. На международных курортных комплексах в БНР и ЧССР в 1971 году через агентов и доверенных КГБ выявлено 70 нецелевых контактов советских граждан с иностранцами, некоторые из них продолжительны по времени. Оперработники контрразведки сосредотачивают внимание на факты отлучек советских граждан от групп, поездок в другие города и районы, телефонных разговоров с местными гражданами, сделок с иностранцами, идеологически вредных разговоров в присутствии иностранцев.

Вторые Управления и отделы КГБ пока ещё недооценивают силы и средства противника, слабо используют возможности по внедрению агентов и доверенных в состав делегаций и групп, выезжающих в социалистические страны. В течение сезона 1971 года из 2063 групп советских туристов, побывавших на курортных комплексах Болгарии, только в 205 имелась агентура, не было ни одного агента в 70 туристских группах из Ленинграда, выезжавших в Болгарию в 1970 году. На канале научно-технического и туристского обмена можно успешно бороться с подрывной деятельностью разведок противника при наличии хорошо подготовленной и обученной агентуры. Совсем недостаточно включаются в группы агенты со знанием иностранного языка. Необходимо улучшить инструктаж агентов, не всегда конкретны задания агентам. Некоторые подразделения давали задания своей агентуре на установление и закрепление связей с иностранцами из капиталистических стран, но не информировали об этом ВГУ КГБ. В результате агенты попадали в поле зрения контрразведывательных органов друзей, на выявление характера такого контакта неоправдано тратились силы и средства. Агентура сообщала о лицах, действиях и поведении советских

граждан, но не было информации о попытках осуществления скрытых действий, не отражалась агентурно-оперативная обстановка (АОО) в стране.

В числе доверенных, с которыми обуславливалась связь, были часто ответственные партийные работники, руководящие сотрудники милиции. У органов КГБ имеется использовать международный обмен для вывода в социалистические страны разрабатываемых и проверяемых лиц из советских граждан и проведение в отношении них комплексных агентурно-оперативных мероприятий, особенно по изучению характера связи с иностранцами из капиталистических стран. Разведки ФРГ, США, Израиля используют краткосрочный выезд советских граждан в соцстраны для проведения подрывной работы против СССР, но эти же выезды могут быть использованы органами КГБ для разработки иностранцев, установления контактов.

Указатель лиц

Гито Френк, студент педагогического института в Париже.

Домену Андре, француз, научный сотрудник института ядерной физики Франции

Домену Лили, сотрудница института ядерной физики Франции

Криг Генрих, немец из ФРГ

Кошелевы, супружеская пара из Чечено-Ингушетии.

Раммер, коммерческий директор автомобильной фирмы ФРГ

Фалуди Иван, литератор, венгерский эмигрант в Швеции.